

САВЧУК К.А.

кандидат юридических наук,
старший научный сотрудник Института государства и права
им. В.М. Корецкого НАН Украины

ВЫДАЮЩИЙСЯ РОССИЙСКИЙ И УКРАИНСКИЙ ЮРИСТ-МЕЖДУНАРОДНИК ВЛАДИМИР ЭММАНУИЛОВИЧ ГРАБАРЬ

Одним из самых выдающихся специалистов по международному праву в российской и украинской юридической науке, без всякого сомнения, является академик Всеукраинской академии наук Владимир Эммануилович Грабарь (1865-1956). Его вклад в развитие отечественной и мировой науки международного права трудно переоценить. В своих более чем 180 научных трудах В. Э. Грабарь исследовал вопросы соотношения войны и международного права, реального равенства государств в международном праве, законов и обычаев войны, дипломатического и консульского права, воздушного права, режима черноморских проливов, международного частного права. Но больше всего известен он как историк международного права. Основные проблемы, которые интересовали его как историка права – средневековая доктрина международного права и история науки международного права в России.

В. Э. Грабарь родился 22 января 1865 года в Вене в семье закарпатских украинцев-русинов. Семья Грабарей была известна своей деятельностью по защите закарпатских украинцев от насильственной мадьяризации. Отец В. Э. Грабаря – Э. И. Грабарь был участником венгерской революции 1848 года и пошел добровольцем в армию Кошута. Позже он закончил юридический факультет Пештского университета и занялся адвокатской практикой в Пеште (теперь Будапешт). В 1869 году он был избран членом венгерского парламента от венгро-русинской национальной группы. Вследствие притеснений со стороны правительства вынужден был эмигрировать во Францию, а в 1876 году переехал из Франции в Россию и в 1878 году устроился учителем в городок Егорьевск Рязанской губернии. Мать – О. А. Грабарь (Добрянская) была дочкой общепризнанного лидера закарпатских украинцев-русинов Адольфа Ивановича Добрянского. Придерживаясь в целом русофильских убеждений, А. И. Добрянский пытался, используя противоречия между Австрией и Венгрией, добиться автономии для Карпатской Руси. Именно с этой целью он не стал поддерживать венгерскую революцию 1848 года. Тог-

да карпатским украинцам удалось на несколько лет получить определенную автономию, а сам Добрянский был назначен наместником (наджупаном) Карпатской Руси. Но спустя некоторое время началась новая волна мадьяризации и Добрянский был вынужден уйти с этой должности. Оставив в 1867 году государственную службу, он сосредоточивается на культурной и общественно-политической деятельности¹.

В. Э. Грабарь провел свое детство в Вене, Будапеште и, главным образом, в имении А. И. Добрянского возле города Пряшева в Карпатской Руси. Начальное образование он получил в гимназии Пряшева. В 1879 году В. Э. Грабарь переехал к отцу в город Егорьевск, где он учился в той же прогимназии, где его отец работал преподавателем. В 1880 году В. Э. Грабарь по результатам конкурсного экзамена был принят стипендиатом в Коллегию Павла Галагана в Киеве. Во время учебы в Коллегии (1880-1884), которую он закончил с золотой медалью, В. Э. Грабарь проявил склонности к изучению юриспруденции, истории и иностранных языков. В Коллегии он попал в среду интеллигентной молодежи. Многие из его соучеников стали впоследствии известными людьми: выдающийся арабист и филолог А. Е. Крымский, ботаник, вице-президент Украинской Академии наук В. И. Липский, историки права И. А. Покровский и Н. А. Максимейко, историк русской литературы Н. А. Котляревский, выдающийся историк, академик Д. М. Петрушевский.

Следующим важным этапом в жизни В. Э. Грабаря стала учеба на юридическом факультете Московского университета (1884-1888). Следует отметить, что одновременно с изучением юридических предметов он посещал лекции и на историко-филологическом факультете. Во время учебы в университете окончательно определяется круг научных интересов молодого ученого: международное право и история. На заданную юридическим факультетом тему он пишет в 1888 году труд «О международных реках», за который получил золотую университетскую медаль. Хотя медалисты и освобождались от написания кандидатской работы, В. Э. Грабарь в этом же году написал такое произведение, избрав историко-правовую тему: «Положение иностранцев у давних евреев»². Биограф В.Э. Грабаря Н. В. Миронов, кото-

¹ Статья II: «В настоящей Конвенции под геноцидом понимаются следующие действия, совершаемые с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую:

(a) убийство членов такой группы;

(b) причинение серьезных телесных повреждений или умственного расстройства членам такой группы;

(c) преднамеренное создание для какой-либо группы таких жизненных условий, которые рассчитаны на полное или частичное физическое уничтожение ее;

(d) меры, рассчитанные на предотвращение деторождения в среде такой группы;

(e) насильственная передача детей из одной человеческой группы в другую».

² Дурденевский В. Н. Владимир Грабарь – юрист и историк / В. Н. Дурденевский // Вестник МГУ. – 1949. – №7. – С. 113-114.

рый лично его знал, отмечал: «Как вспоминал много лет спустя Владимир Эммануилович, прежде всего в этой теме его привлекли детально и тонко разработанные казуистические варианты решения разнообразных вопросов положения иностранцев в древности, которые содержались в различных источниках той эпохи»¹.

После окончания университета В. Э. Грабарь провел почти год в Париже (1888-1889), где занимался изучением различных аспектов международно-правовой проблематики, посещая лекции в Парижском университете и работая в Национальной библиотеке. После возвращения в Россию В. Э. Грабарь начал работать над своей магистерской диссертацией. Его первыми печатными трудами, посвященными международному праву, были критические обзоры книги А. Л. Форштетера «Дунай»² и учебника В. П. Даневского по международному праву³.

Сдав в Московском университете экзамен на научную степень магистра, 1 июля 1893 года В. Э. Грабарь был назначен приват-доцентом кафедры международного права Юрьевского (Дерптского) университета (сейчас это эстонский город Тарту). В сентябре 1893 года он прибыл в Тарту и по тогдашней традиции начал свою преподавательскую деятельность с вступительной лекции «Война и международное право». В. Н. Денисов отметил, что идеи, высказанные в этой лекции, «способствовали становлению современного международного права на гуманистических основах и принципах»⁴. В том же году эта работа была напечатана в ученых записках Юрьевского университета⁵. Долгое время она оставалась малоизвестной, и только в 1998 году была переиздана в сборнике «Академічна юридична думка», изданным Институтом государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины⁶. Эта небольшая по объему работа, написанная чрезвычайно четко и лаконично, содержит концентрированное изложение взглядов В. Э. Грабаря на проблему соотношения войны и международного права. По его мнению, война и международное право не совместимы по своей природе и вся история развития международных отношений – процесс постепенного вытеснения

¹ Дурденевский В. Н. Владимир Грабарь – юрист и историк / В. Н. Дурденевский // Вестник МГУ. – 1949. – № 7. – С. 114.

² Миронов Н. В. В. Э. Грабарь (к 120-летию со дня рождения) / Н. В. Миронов // Советский ежегодник международного права. 1984. – М., 1986. – С. 255.

³ Грабарь В. Э. Рец.: [Форштетер А.Л. Дунай как международная река. М., 1890] / В. Э. Грабарь // Журнал министерства народного просвещения. – 1890. – № 6. – С. 403-409.

⁴ Грабарь В. Э. Рец.: [Даневский В.П. Пособие к изучению истории и системы международного права Харьков, 1892] / В. Э. Грабарь // Журнал министерства народного просвещения. – 1892. – №8. – С. 347-363.

⁵ Денисов В. Н. Грабар Володимир Еммануїлович / В. Н. Денисов // Академічна юридична думка. – К., 1998. – С. 201.

⁶ Грабарь В. Э. Война и международное право / В. Э. Грабарь // Уч. зап. Юрьевского университета. – 1893. – № 4. – С. 1-25.

войны международным правом, и со временем война будет окончательно устранена из жизни общества.

На протяжении двадцати пяти лет В. Э. Грабарь возглавлял кафедру международного права Юрьевского университета. В 1906 году он получил звание ординарного профессора, а в 1907-1908 и в 1915-1916 годах занимал должность декана юридического факультета. В 1910-1915 годах В. Э. Грабарь был директором университетской библиотеки, а в 1913-1914 годах дважды избирался председателем профессорского дисциплинарного суда университета¹.

Кроме чтения лекций и осуществления административных функций в университете, В. Э. Грабарь занимался научной работой. Во время тартуского периода своей жизни он исследовал широкий круг вопросов, связанных как с историей и теорией, так и с актуальными проблемами действующего в то время международного права.

Как известно, В. Э. Грабарь получил мировое признание именно как специалист по средневековой доктрине международного права. 24 марта 1901 года в Московском университете он защитил магистерскую диссертацию «Римское право в истории международно-правовых учений»². В своей диссертации В. Э. Грабарь показал, как в результате деятельности различных школ средневековой правовой мысли (канонистов, глоссаторов, пост-глоссаторов) на основе норм римского права развивалось международное право. Магистерская диссертация В. Э. Грабаря получила высокую оценку русских и зарубежных ученых. Часть ее была издана на французском языке³. Продолжая разрабатывать тему, затронутую в магистерской диссертации, В. Э. Грабарь в 1917 году опубликовал работу «Вопросы международного права в юридических консультациях Балда»⁴. В этом труде он исследовал вклад этого выдающегося представителя школы постглоссаторов в развитие теории и практики международного права.

Вскоре после опубликования магистерской диссертации, В. Э. Грабарь начал работу над докторской диссертацией, которая была посвящена развитию науки международного права в средневековой Англии. Он неоднократно посещал Англию, работал в библиотеках и институтах, в знаменитом Британском музее, основательно изучая литературу и источники средневе-

¹ Грабарь В. Э. Война и международное право / В. Э. Грабарь // Академічна юридична думка. – К., 1998. – С. 200-212.

² Батлер У. Э. Владимир Эммануилович Грабарь (1865-1956). Биографический очерк / У. Э. Батлер // Грабарь В. Э. Материалы к истории литературы международного права в России (1647-1917). – М., 2005. – С. XXVIII.

³ Грабарь В. Э. Римское право в истории международно-правовых учений / В. Э. Грабарь. – Юрьев, 1901. – 293 с.

⁴ Hrabar V. E. L'Époque de Bartole (1314-1358) dans e'histoire du droit international / V. E. Hrabar. – Paris, 1900. – 20 p.

кового английского права¹. В 1917 году работа над рукописью докторской диссертации «Наука международного права в Англии до реформации» была в целом закончена. К сожалению, рукопись сгорела во время немецкой оккупации Тарту в 1918 году. Однако, часть диссертации под названием «Понятие естественного и международного права в английской литературе XII-XVI веков»² была напечатана в 1917 году. В этом исследовании В. Э. Грабарь показал, что в указанный период английским ученым было уже известно международное право как отдельная система права, которая регулирует межгосударственные отношения.

Работая в Тартуском университете, В. Э. Грабарь подготовил и издал два сборника литературных источников по посольскому праву на латинском языке³. В них собраны выдержки из разнообразных трудов средневековых юристов по вопросам правового положения дипломатических представителей. Подготовка этих сборников требовала значительных усилий, поскольку источники, на основе которых они создавались, находились в фондах редких книг и рукописей разных заграничных библиотек. В. Э. Грабарь много работал в библиотеках Тарту, Петербурга, Лондона, Парижа, Мюнхена, Мадрида, Дрездена, Бона с целью поиска этих материалов.

Из теоретических трудов, написанных В. Э. Грабарем во время работы в Тарту, особенной оригинальностью отличается работа «Начало равенства государств в современном международном праве»⁴, посвященная проблеме соотношения реального и юридического равенства государств. В то время в международно-правовой литературе продолжался спор по этому вопросу. Некоторые авторы отстаивали принцип полного политического и юридического равенства больших и малых государств, в то время как другие требовали предоставления большим государствам более значительных прав на международных конференциях. В. Э. Грабарь, поддерживая вторую точку зрения, выдвинул свою концепцию реального равенства государств, в которой, в частности, призывал учитывать тот факт, что позитивное международное право иногда допускает отход от абсолютного равенства государств. Он считал, что прочный характер будет иметь только такая международная организация, в которой будут учтены особые интересы великих государств.

С 1897 по 1918 годы В. Э. Грабарь был постоянным сотрудником Энциклопедического словаря Брокгауза и Эфрона и Нового энциклопедиче-

¹ Грабарь В. Э. Вопросы международного права в юридических консультациях Балда / В. Э. Грабарь. – Петроград, 1917. – 65 с.

² Батлер У. Э. Владимир Эммануилович Грабарь (1865-1956). Биографический очерк / У. Э. Батлер // Грабарь В. Э. Материалы к истории литературы международного права в России (1647-1917). – М., 2005. – С. XXVIII.

³ Грабарь В. Э. Понятие естественного и международного права в английской литературе XII-XVI вв. / В. Э. Грабарь // Юридический вестник. – 1917. – №2-4. – С. 5-30.

⁴ Hrabar V. E. De legatis et legationibus tractatus varii / V. E. Hrabar. – Dorpat. – 1905. – 250 p.; De legatorum jure: Tractatum Catalogus Completus ab anno MDCXXV usque ad annum MDCC. – Dorpat. – 1918. – 311 p.

ского словаря Брокгауза и Эфрона. В Словаре юридических и государственных наук Волкова и Филиппова он был редактором отдела международного права. Для этих словарей, а также для Энциклопедического словаря Гранат, он подготовил 62 статьи по международно-правовым вопросам. В критической статье – рецензии на монографию С. М. Горяинова «Босфор и Дарданеллы» В. Э. Грабарь на 25 страницах показал лучшие знания по вопросу о заключенных между Россией и Турцией в XVIII и XIX столетиях соглашения, нежели автор рецензируемой монографии объемом более 500 страниц. За эту рецензию В. Э. Грабарь получил в 1911 г. золотую медаль Русской академии наук¹.

Необходимо также отметить работу В. Э. Грабаря в качестве редактора русского издания классического курса Листа «Международное право в систематическом изложении». Уже в первом издании 1902 года В. Э. Грабарь указал на ряд ошибок и недостатков курса, за что знаменитый немецкий автор выразил ему благодарность в следующем издании. В этом издании сделанные В. Э. Грабарем дополнения составили около одной трети курса. Курс Листа под редакцией В. Э. Грабаря издавался в России шесть раз (в 1902, 1909, 1912, 1917, 1923 и 1926 годах). Последнее издание вполне справедливо рассматривается как учебник Грабаря – Листа, поскольку представляет собой полностью самостоятельный научный труд. В. Э. Грабарь добавил к курсу много новых материалов, которые не мог знать умерший в 1919 году Лист. Это, в частности, материалы из истории международно-правовых отношений после Первой мировой войны и международно-правовая практика РСФСР и СССР. Фактически В. Э. Грабарь лишь пользовался системой Листа, наполнив ее оригинальным содержанием.

Во время немецкой оккупации Тарту в июле 1918 года В. Э. Грабарь вместе с другими сотрудниками университета выехал в Воронеж, где согласно решению советского правительства должен был быть создан новый университет. Воронежский университет был основан в сентябре 1918 года и В. Э. Грабарь активно участвовал в его становлении². В 1918-1919 годах он был профессором международного права этого университета. В конце 1919 года в связи с обострением болезни В. Э. Грабарь выехал на Кавказ для лечения и с конца 1919 года до середины 1922 года он жил в Адлере вместе со своей женой и матерью.

Летом 1922 года В. Э. Грабарь переехал в Москву, где он жил и работал до самой смерти. Он вернулся к активной преподавательской и практической деятельности в отрасли международного права. Интересно отметить, что во время подготовки Генуэзской конференции (апрель 1922 года) предполагалось пригласить В. Э. Грабаря принять участие в конференции в каче-

¹ Грабарь В. Е. Начало равенства государств в современном международном праве / В. Е. Грабарь // Известия МИД. – 1912. – № 1. – С. 195-238.

² Дурденевский В. Н. Владимир Грабарь – юрист и историк / В. Н. Дурденевский // Вестник МГУ. – 1949. – №7. – С.118.

стве эксперта советской делегации. И хотя необходимости в этом не возникло, этот факт свидетельствует о высокой оценке профессиональных качеств ученого¹. В сентябре 1922 года он начал читать общий курс международного права в Московском государственном университете, а также в Институте Карла Маркса (позже Плеханова). В конце 1922 – начале 1923 годов В. Э. Грабарь участвовал в Лозаннской конференции как эксперт русско-украинско-грузинской делегации. Работая на конференции, он написал небольшую, но весьма содержательную статью «Вопросы о проливах на Лозаннской конференции»².

В марте 1923 года В. Э. Грабарь был назначен профессором международного права Московского государственного университета. Еще раньше, с октября 1922 года он начал работать юрисконсультантом в юридическом отделе Народного комиссариата внешней торговли СССР. С 1924 года он оставил преподавательскую деятельность в университете, сосредоточившись на практической деятельности в отрасли международного права и одновременно продолжая заниматься научными исследованиями, хотя и читал лекции по международному праву в Институте внешней торговли Народного комиссариата внешней торговли СССР. Кроме того, в 1925-1926 годах он был председателем секции внешней торговли в институте экономических исследований при Народном комиссариате финансов СССР. Работая в Народном комиссариате внешней торговли СССР, он принимал активное участие в разработке проектов ряда международных договоров, которые заключал СССР с капиталистическими государствами, в частности с Германией. В. Э. Грабарь также сыграл значительную роль в развитии советской консульской практики и в создании Консульского Устава СССР в 1926 года.

22 ноября 1926 года на заседании общего собрания Всеукраинской академии наук (ВУАН) В. Э. Грабарь был избран внештатным академиком социально-экономического отдела ВУАН³. К сожалению, острая политическая борьба, которая продолжалась в то время вокруг ВУАН, не дала возможность ученому работать в Киеве. 9 марта 1928 года коллегия Народного комиссариата образования УССР не утвердила В. Э. Грабаря действительным членом ВУАН⁴. Единственным свидетельством сотрудничества В. Э. Грабаря с ВУАН осталось изданное на украинском языке в записках социально-экономического отделения ВУАН исследование о международно-правовых

¹ Богуславский М. М. Выдающийся ученый-международник В. Э. Грабарь (к 120-летию со дня рождения) / М. М. Богуславский, А. Т. Уусталь // Советское государство и право. – 1985. – № 11. – С. 124.

² Богуславский М. М. Выдающийся ученый-международник В. Э. Грабарь (к 120-летию со дня рождения). – С. 124.

³ Грабарь В. Э. Вопрос о проливах на Лозаннской конференции / В. Э. Грабарь // Внешняя торговля, 1923. – №2. – С. 6-7.

⁴ Історія Національної академії наук України 1924-1928. Документи і матеріали. – К., 1998. – С. 584.

взглядах Джона Мера (1469-1550), известного в свое время английского историка и богослова¹.

Выйдя на пенсию в 1929 году, В. Э. Грабарь сосредоточился на научно-исследовательской работе, которую он проводил в Институте права АН СССР, где он работал до самой смерти. Он много времени проводил в библиотеках, переводил разнообразные источники по международному праву, выступал с научными докладами на конференциях, руководил аспирантами. С этого времени он уделял большое внимание исследованию средневековой западноевропейской доктрины международного права и истории науки международного права в России.

В 1932 г. В. Э. Грабарь опубликовал труд «Доктрина международного права Святого Августина»², в котором содержательно изложил международно-правовую концепцию этого выдающегося католического богослова и философа. В монографии «Очерк истории литературы международного права средних веков из IV по XII века»³ детально исследуется разработка вопросов посольского, договорного права, права войны в трудах средневековых католических богословов (Исидор Севильский, Григорий Турский и др.). Особенное внимание В. Э. Грабарь уделял исследованию роли и места Гуго Гроция в науке международного права⁴. Не отрицая его заслуг, В. Э. Грабарь выступал против преувеличения влияния учения Гроция на развитие международно-правовой науки. Он рассматривал Гуго Гроция и Альберико Джентили как представителей двух главных направлений в науке международного права: философского и позитивно-правового. По мнению В. Э. Грабаря, обе школы имели как свои преимущества, так и недостатки, но позитивно-правовая школа была в определенных вопросах более смелой и более последовательной.

Наиболее важным трудом, который был написан в московский период жизни и научной деятельности В. Э. Грабаря, результатом его почти сорокалетней работы, стала монография «Материалы к истории литературы международного права в России. 1647-1917»⁵. Эту фундаментальную работу, объемом больше чем 500 страниц, В. М. Корецкий справедливо оха-

¹ Історія Національної академії наук України 1924-1928. Документи і матеріали. К., 1998. – С. 438.

² Грабар В. Е. Питання державного й міжнародного права в Коментарях Джона Мера до сентенцій Петра Ломбарда / В. Е. Грабар. – К., 1927. – 36 с.

³ Hrabar V. E. La doctrine de droit international chez Saint Augustin / V. E. Hrabar // Archives de philosophie de droit et de sociologie juridique. – 1932. – № 2. – P. 428-446.

⁴ Hrabar V. E. Esquisse d'une histoire litteraire du droit international an Moyen-age du IV au XII Siecles / V. E. Hrabar // Revue du droit international 1936. – №18. – P. 7-39, 373-439.

⁵ Грабарь В. Э. Гуго Гроций и Альберико Джентили как представители двух направлений в науке международного права / В. Э. Грабарь // Известия АН СССР. Отд. экономики и права. – 1946. – № 1. – С. 13-25; Грабарь В. Э. Трактаты Гуго Гроция, посвященные международному праву / В. Э. Грабарь // Известия АН СССР. Отд. экономики и права. – 1946. – № 1. – С. 39-51; Hrabar V. E. Le role de Grotius dans le developpment du droit international / V. E. Hrabar // Revue du droit international et de legislation comparee. – 1925. – № 4-5. – P. 537-555.

рактизовал как «памятник русской науке международного права»¹. Работать над этой книгой В. Э. Грабарь начал еще в 1917 году, когда Российская Академия наук задумала издать всеобщую историю русской науки, и В. Э. Грабарю было предложено написать очерк истории русской науки международного права. И хотя этот замысел не был реализован, он продолжал собирать материалы. Ученый использовал не только юридические, но и дипломатические, исторические, философские, политические, литературные и даже поэтические источники. Отдельные отрывки будущей книги В. Э. Грабарь докладывал на заседаниях в Институте права АН СССР, во Всесоюзном институте юридических наук, на кафедре международного права Московского университета. По-видимому, не будет преувеличением сказать, что этот труд стал делом всей жизни ученого. О признании заслуг В. Э. Грабаря не только на своей родине, но и за рубежом, свидетельствует тот факт, что монография «Материалы к истории литературы международного права в России. 1647-1917» была в 1990 году издана на английском языке в переводе У. Е. Батлера (иностраннный член НАН Украины) в издательстве Оксфордского университета².

По свидетельству своих современников Владимир Эммануилович Грабарь был чрезвычайно интеллигентным и широко эрудированным человеком. Кроме украинского и русского он досконально владел немецким, английским, французским и венгерским языками, мог читать без словаря на итальянском, болгарском, сербском, чешском, польском, латинском и древнегреческом языках. Такие фундаментальные знания иностранных языков очень помогали в исследованиях первоисточников, которые он сам читал в оригинале.

Умер Владимир Эммануилович на 92 году жизни 26 ноября 1956 года в Москве.

¹ Грабарь В. Э. Материалы к истории литературы международного права в России / В. Э. Грабарь. – М., 1958. – 492 с.; переиздание: Грабарь В. Э. Материалы к истории литературы международного права в России (1647-1917) / В. Э. Грабарь. – М, 2005. – 847 с.

² Корецкий В. М. Рец.: Памятник русской науке международного права: [Грабарь В. Э. Материалы к истории литературы международного права в России (1647-1917). – М.: Изд-во АН СССР, 1958] / В. М. Корецкий // Советский ежегодник международного права, 1959. – М. : Наука, 1960. – С. 438.